

自強家庭 大獎

禍從天降 天恩厚待

陳海珍家庭

2010 年麥先生在國內因一場交通意外導致昏迷，使原本幸福美滿的家庭帶入深谷。在香港電話另一旁的麥太聽到這消息時震驚到連手抱的女兒都跌落地下。放下子女來到昏迷的丈夫身邊，麥太每天到醫院為他擦身、拿家庭照跟他說話。經過不斷的嘗試，個多月後丈夫終於甦醒，但麥先生以口形說出他第一句話的卻是『我想死！』，使麥太心如刀割。雖然難受，但麥太仍捉緊丈夫的手對他說：『老公，你放心吧！我和孩子都不會離開你，我們一起努力...』

幾經辛苦終於把丈夫帶回香港醫院治療，但麥先生腦部受創，說話不清，沒有記性，不論上落床，以致起居飲食，需要麥太的貼身照顧。為此，麥太決定把他接回家悉心照料。麥太一方面帶子女返學，另一方面又帶麥先生到醫院做物理治療。壓力使麥太難以放鬆，幸好得到公公、婆婆協助照顧孫兒，壓力得以舒緩。

意外之後的麥先生情緒變差，經常發脾氣及打罵妻子，兒子浩然，因為父親的轉變而感到難以接受，更有樣學樣經常發脾氣，打罵妹妹。麥太也曾感到絕望、無助、前路茫茫，但當她回想丈夫一直愛家庭，又想到作為母親的責任和結婚的承諾時，便決定要為所愛的人撐下去。

憑著信念和教會的協助，麥太的心靈得到安慰及支撐自己的力量。她的忍耐和包容亦感染到身邊的家人，兒子的行為有所改善，而丈夫的脾氣亦有所改變。麥太對丈夫的愛和包容實在令人敬佩！連 6 歲的女兒曉瑩也不禁在人前表達：『媽媽很叻、佢好識照顧我啦！』

家人開始同心合力去配合麥先生的需要，遇到問題時，子女更化身為小天使用各種方法讓父親平靜下來。除幫手做家务外，囡囡更會幫媽媽搥骨以減輕媽媽的辛勞。

在艱難的歲月中，麥太仍堅持扶老攜幼一家人去南京旅行，讓全家人得以放鬆心情，而丈夫心情亦見好轉。雖然家庭環境並沒有改變，但家庭關係卻更緊密、更歡樂！麥太正面積極的態度和對家人的愛，深深影響了她的家人和周遭的人！

家庭座右銘：平安就是福

差距 20 年卻無阻感情的建立。『他雖不是優秀，但一定是個好人。』『我識到我太太我覺得好幸福，佢係一個好自信的人』互相輕輕的一句，已讓人感受到他們的恩愛。

他們同是曾經歷婚姻挫敗，陳太更做了 6 年的單親母親，在國內獨力照顧女兒。由於曾被虐打，前段婚姻的傷痛使陳太沒有打算再婚，但在機緣下她認識現任丈夫。因思想吻合互相認同，而走在一起，丈夫更常常鼓勵她，給予她信心，讓她終能從悲痛中願意接受陳先生新的感情。而女兒更從沒有因為同母異父的關係而與父親疏離，陳先生對女兒的愛護促使關係的打破，相處更為投契。

2012 年陳太和 14 歲女兒終成功申請來港定居，與丈夫及歲半的兒子一起生活。面對環境的轉變，住屋環境狹窄，加上丈夫收入不多，家中不時發生衝突吵架。加上家住 9 樓，陳太除了每天買餸煮飯外，更要背著患有哮喘的兒子進出醫院。長年的勞損使陳太腰間移位，後更因盲腸爆裂及腹膜炎而入院進行手術。在困境中陳先生學習煲湯去調理太太的身體，以行動去表達關心。

難關剛過，陳先生卻因手部長期麻痺而無法繼續駕駛工作。積極的陳太開始報讀家務助理和陪月課程來增值自己，決意靠雙手去維持家庭生計；而陳先生則學習在家主理家務、照顧家人。家中的轉變並沒有影響家人的關係，他們從艱難中學習互相遷就，調節步伐，互相協調。他們時常說『互相不離不棄是家庭的精髓。』陳先生甚至把 45 年的煙癮戒掉，希望兒子和家人在健康的環境中成長。

『每個人都有困難的時候，睇你點去化解。』他們的正能量亦使女兒很快適應香港的生活，在學校得到不錯的成績。陳先生一家知足常樂，因為大家都明白：『一個麵一隻蛋已食得好開心好滿足。』

沒有經歷又如何懂得珍惜？珍惜當下，分享經歷，夫婦倆經常積極參與義務工作，作為過來人，他們明白新來港朋友有很多的辛酸和不適應，願意盡一分力激勵其他新來港家庭。

家庭座右銘：人生不如意的事，十常八九，知足常樂。

劉鳳茵家庭

家庭座右銘：『至於我和我家，我們必定事奉耶和華!』(書 24:15)

「我們要將「最醜怪」「最無面」的事與人分享，藉此鼓勵他人，重新振作。」曾以為自己不可能再有美滿日子的劉鳳茵，如今輕鬆地把自己的家庭故事與人分享。

劉鳳茵夫婦於 1997 年結婚，屬中產家庭，兩口子生活十分幸福快樂，誕下兒子後，她覺得工作壓力很大，亦想令兒子有更美好的生活，便沉迷賭博，染上賭癮。她終日都不在家，沒有盡妻子和媽媽的責任，後期更愈賭愈大，更借貸賭錢，及後因賭博而犯上刑事罪行，被判入獄。

這時，丈夫的心裡十分掙扎，身邊朋友紛紛勸他與妻子劃清界線。事實上，他曾有想過離婚，因為債務實在十分龐大，難以負擔。直至他遇上一位基督徒弟兄，讓他明白到神沒有離開過他，提醒他曾在神面前對婚姻許下的承諾，於是他決心對妻子不離不棄，為妻子償還債務。妻子在獄中期間，他負責照顧兒子起居飲食，每晚與兒子誠心祈禱，祈求妻子改過。

太太在獄中曾以為這是自己生命的結局，不可能再有幸福的日子。不過，丈夫支持她改過，等待她出獄重新做人，她亦深知神不會離棄她，這些都給她悔改的勇氣。出獄後，她很擔心兒子不能原諒和接受她，直至 2013 年，她向兒子坦白分享自己的過去，兒子最初有些驚訝，但最後還是選擇原諒她。因為他感受到媽媽出獄後放很多時間在他身上，感受到媽媽的愛。戒賭後，一家人會到不同機構分享經歷，幫助其他賭徒戒賭，以家庭的力量幫助其他人。夫婦亦重返監獄堅固在囚朋友，生命影響生命。

家庭座右銘：『至於我和我家，我們必定事奉耶和華!』(書 24:15)

「媽媽答應會給你們一個最溫暖的家。」經歷 18 年來家庭的起伏，梁淑梅家庭明白到一個家庭最重要不是住所面積大小，而是一家人之間能夠互相付出、支持和關懷。

1997 年，梁淑梅夫婦經過多年辛辛苦苦儲蓄，決定購入夢寐以求的錦繡花園，讓三名子女有更舒適的居住環境。但好境不常，入住半年後樓價便跌至一半，成為了負資產。他們耐心靜待經濟好轉，等了十年，金融風暴、雷曼事件令經濟再次跌進谷底。由於三名子女供書教學費用很大，沒法子承受重擔，惟有忍痛地作出賣樓的決定。同期，淑梅的父親離世，無疑對她打擊很大，喪父之痛令她捱壞了身體，令丈夫擔心她患上情緒病。幸而得到家人、醫生的鼓勵，讓她慢慢釋懷，重新振作。

自從變賣物業後，淑梅一家搬到天水圍 400 呎公屋單位。由於生活拮据，丈夫為了家庭曾經一日做四份工作，生活十分艱難。為了減輕丈夫的經濟壓力，淑梅便計劃再次投身社會，考取不同認可資格，例如保健員、陪月員等，兩夫妻十分積極地面對逆境。至於三名子女，由大屋搬小屋，最初他們感到難以適應，但慢慢地他們開始懂事，除努力讀書外，父母出外工作時更會分擔家務。最感恩的是他們在逆境中建立同理心，懂得主動協助身邊有需要的人。

「我們現在投資在子女身上而不是磚頭上。」雖然現在住在 400 呎的單位，但感覺一家人更為靠近，子女均十分珍惜在家裡的時間。」兩夫妻滿足地分享在家裡的生活。幼女家穎覺得一家人齊整健康最重要，亦覺得現在很幸福。張氏一家能團結一致面對困境，家庭成員之間互相扶持，不離不棄，一家人充滿正能量。

家庭座右銘 『至於我和我家，我們必定事奉耶和家!』(書 24:15)

蕭氏夫婦 10 年前誕下雙胞胎，他們自小體弱多病，令夫婦十年間面對著不同的挑戰。不過，蕭氏家庭充滿活力，家中兩位小天使常常給予無窮的歡樂。

長子恒信小時候患上罕有腦炎，嬰兒時期曾進行長達七小時的腦部手術，手術後影響恒信的成長發展，需定期進行物理治療，現時他的行動仍尚未十分靈活，亦要長期戴手托。幼子恒望兩歲時仍未能流暢地說話，七歲時被診斷為自閉症，常因偏執行為被老師投訴，夫婦在照顧他們時經常感到吃力和無助。

面對孩子的疾病，夫婦最初感到十分震驚及憂傷。幸而他倆有宗教信仰，願意一起倚靠神，他們不再埋怨，將困難和感恩都交託於神。夫婦之間亦分工合作，爸爸為了照顧孩子，辭去工作，全情投入照顧家庭，媽媽便繼續工作，維持家庭生計。在孩子成長過程中，夫婦都盡力全面照顧孩子，一方面花心思訓練恒信身體肌能，又要追趕功課，另亦為恒信安排合適的學校，使他能愉快學習。這都體現了父母對子女無私的愛和關懷。

縱然面對很多挑戰，蕭氏家庭卻充滿歡樂。「最開心是一家人一起去旅行，這是我們的 Happy Hour!」
「我覺得爸爸媽媽對著我們最開心，要帶歡笑給他們。」
「最重要有堅定的心一起解決困難。」恒信和恒望精靈活潑地說。的確，夫婦看到他們自然就會展露笑容。蕭氏夫婦期望孩子能像一般小朋友一樣在健康快樂的環境下成長。他們是陽光家庭，充滿朝氣和盼望。

家庭座右銘：靠主恩典，邁向明天。